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Бурштиновий спадок 
Визнаючи надзвичайні заслуги 

П.А. Тутковського перед Україною, 
перший президент Всеукраїнської 
академії наук академік В.І. Вер-
надський назвав ученого «кра-
щим знавцем неорганічної приро-
ди України».

Географ, геолог, організатор 
і популяризатор науки, академік 
Української та Білоруської акаде-
мій наук... Багатогранний прак-
тичний і науковий спадок цього не-
втомного дослідника природи – по-
над 1350 праць – до сьогодні за-
лишається неоціненним надбан-
ням народу України [3]. Майбутнім 
поколінням П.А. Тутковський за-
лишив такий заповіт: «Ми повинні 
далі вивчати наші ландшафти, які 
мають важливий вплив на все наше 
господарство і побут».

На жаль, поки що не всі робо-
ти П.А. Тутковського ретельно до-
сліджені наступними покоління-
ми геологів з вигодою для суспіль-
ства. Але є також приклади успіш-
ної реалізації його геніальних пе-
редбачень, до яких можна віднести 
відкриття промислових родовищ 
бурштину в надрах Волині.

Вступ

Протягом 1890–1920 рр. П.А. Тут-
ковський приділяв особливу ува-
гу вивченню бурштину та місць 
його знахідок у надрах Волині. 
Цю корисну копалину групи ви-
копних смол він називав «ценным 
минералом-веществом, весьма 
интересным с научной и техничес-
кой точек зрения» [7]. 

Після дослідження фактичного 
матеріалу П.А. Тутковський дійшов 

висновку, що «месторождения ян-
таря Волыни вполне заслуживают 
подробных технических разведок 
и, по-видимому, обещают оказать-
ся благонадежными» [7]. А також 
додав: «Я считаю своевременным 
и небесполезным для буду-
щих исследователей опублико-
вать собранные мною данные» [7]. 
Нині нам, геологам, які проводили 
«подробные технические развед-
ки» покладів бурштину на Волині, 
необхідно відзвітувати перед ним 
про те, що і як  ми зробили. 

Робота «Янтарь в Волынской 
губернии» з середини 1970-х 
років стала польовою книгою-
посібником для більшості фахівців-
геологів, які досліджували надра 
Волині. Необхідно зазначити, що 
ця праця  П.А. Тутковського не ви-
ходила окремим виданням. Автори 
даної статті користувалися її ксе-
рокопією зі збірника [7].

Під поняттям «Волинь» (Волин-
ська губернія) у праці П.А. Тутков-
ського розуміється територія (зі 
сходу на захід) північної частини 
Київської, Житомирської, Рівнен-
ської та Волинської областей.

З урахуванням сучасного рів-
ня знань про геологічну будову Во-
линського регіону, ця територія зна-
ходиться в зоні стикування криста-
лічних порід північного схилу Укра-
їнського щита і осадових пісково-
глинистих відкладів південної час-
тини Прип’ятського прогину. В пері-
од бурштинонакопичення (близько 
40–50 млн років) ця територія була 
зоною стикування суходолу північ-
ної частини Волинського мегаблоку 
з водами протоки, яка з’єднувала во-
дойми, що нині мають назви Харків-
ського (зниклого) і Балтійського мо-
рів (течія була в напрямі останнього). 
Тут було багато півостровів і остро-
вів, мілководних бухт, заток на значні 
відстані в материкову частину конти-
ненту та проток між островами, тобто 
це типова шхерна місцевість. 

На суходолі материка і остро-
вів росли переважно хвойні дере-
ва («бурштинові ліси»), що виділяли 
смолу (особливо при їх пошкоджен-
ні), шматки якої потоками води ви-
носились у прибережні частини 
проток і бухт, де захоронялись у мо-
ренних відкладах і поступово пере-
творювались на бурштин.

У сучасному рельєфі виходи 
кристалічних порід (колишні ост-
рови і напівострови) – це купо-
лоподібні підвищення, у деяких з 
них і нині видобувають будівель-
ні матеріали. Осадові породи між 
цими виступами складені пере-
важно морськими різнозернисти-
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ми піщано-глинистими відклада-
ми з уламками кристалічних порід і 
кременів, бурштином, глауконітом 
та рослинними залишками. Будо-
ва відкладів складна, характерна 
для морського узбережжя, за ра-
хунок частих припливів і відпли-
вів, вміст бурштину 5–500 г/м3, од-
нак в окремих покладах середній 
вміст бурштину значно більший за 
мінімально-промисловий (проммі-
німум, нині – близько 25 г/м3), що 
є головною умовою для організації 
економічно вигідного видобування 
бурштину з метою промислового 
використання.

Огляд публікацій

Про видобуток, переробку бурш-
тину, торгівлю сировиною і виро-
бами із нього на території сучас-
ної України відомо з часів Скіфської 
держави, про що є письмові свід-

чення давньоримського натураліста 
Плінія (23–79 р. н.е.). У книзі «При-
родознавство» він наводить опис 
двох місць видобутку бурштину у цій 
державі. Видобували, переробля-
ли та торгували бурштином і виро-
бами із нього також у період Київ-
ської Русі. Після знищення держа-
ви русів монголо-татарськими ор-
дами бурштиновий промисел на су-
часній території України занепав. 
У 1911 р. П.А. Тутковський пи-
сав: «К сожалению, имеющиеся в 
литературе данные о находках янта-
ря в пределах Волынской губернии 
крайне разбросаны, отрывочны, 
неполны и случайны; более ме-
нее систематического свода этих 
данных вовсе не имеется; условия 
геологического залегания янтаря и 
степень благонадежности его мес-
торождений вовсе не выяснены. 
Считая обследование и выяснение 

всех этих вопросов представляю-
щим значительный научный и прак-
тический интерес и собрав в разные 
годы материалы по этим вопро-
сам, я считаю своевременным и 
небесполезным для будущих иссле-
дователей опубликовать собранные 
мною данные». 

З 1894 р. П.А. Тутковський про-
водить загальне (не спеціальне 
для пошуку бурштину) геологіч-
не вивчення Волинської губернії, 
проте він завжди звертав особли-
ву увагу на випадкові знахідки со-
нячного каменю та геологічні умо-
ви його залягання. 

З метою збирання та попов-
нення знань про природу Волині 
П.А. Тутковський розсилає у школи 
та лісництва анкетні програми про 
бурштин з такими питаннями [7]:

1. Чи зустрічається бурштин у 
вашій місцевості?

Перша сторінка статті П.А. Тутковського «Янтарь в 

Волынской губернии»

Титульна сторінка збірника «Труды общества иссле-

дователей Волыни»
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2. В яких відкладах його знахо-
дять?

3. Які розміри шматків?
4. На що використовують бурш-

тин?
5. Місцеві народні назви та 

повір’я про бурштин.
Було отримано 587 відгуків, з 

яких тільки 10 – про знахідки бурш-
тину. Це за сучасним адміністра-
тивним розподілом:

Житомирська область: села Ба-
раші, Ушомир, Копище; 

Рівненська область: село Кле-
сів (урочища Одерське і Черемо-
шень), станція Сарни, місто Домб-
ровиця, Бережницьке лісництво, 
село Велике Медвеже (урочище 
Остець), озеро Зульня;

Волинська область, село Бережці.
Проаналізувавши дані про міс-

ця, де були виявлені зразки буршти-
ну, П.А. Тутковський дійшов виснов-

ку, що «месторождения эти вполне 
заслуживают подробных техничес-
ких разведок и, по-видимому, обе-
щают оказаться благонадежными». 
Такі висновки нам, «будущим ис-
следователям» бурштину Волині, 
залишив у спадок цей невтомний 
дослідник таємниць Природи, а та-
кож детальні поради щодо їх прак-
тичної реалізації. 

Цього достатньо, аби стверджу-
вати, що першовідкривачем покла-
дів бурштину Волинського регіону, 
який нині має назву Прип’ятський 
бурштиноносний басейн, є акаде-
мік П.А. Тутковський. 

Після фундаментальних робіт 
П.А. Тутковського наші знання про 
бурштин Волині суттєво не попов-
нювались фактичним матеріалом 
аж до 1980 року. На увагу заслуго-
вують наступні роботи (у хроноло-
гічній послідовності): 

Василенко П.І. (1928, 1933). – 
про геолого-пошукові роботи на 
бурштин в районі Старопетрів-
ці – Вишгород у 1929 р. Результати 
цих робіт показали, що вміст бурш-
тину в покладах району становить 
близько 3 г/м3, тому їх визнали 
безперспективними [2];

Трофімов В.С. (1964, 1965, 
1977, 1978) – про розсипи буршти-
ну Прибалтики і України.

Семенченко Ю.В., Агафоно-
ва Т.Н. (1966, 1974) – інформа-
ція про знахідки бурштину в книзі 
«Цветные камни Украины» [4];

Сребродольський Б.Н. – (1980) 
«Янтарь Украины» [6].

У середині 1970-х років група 
співробітників Ленінградського дер-
жавного університету під керівни-
цтвом к.г.-м.н. О.І. Серебрицького, 
вивчаючи кристалічні породи Пер-
жанського рудного поля, відвіда-

Бурштин Клесівського родовища 



ГЕОЛОГ УКРАЇНИ22

ІНФОРМАЦІЯ

ла с. Клесів з метою відбору проб з 
місцевих кар’єрів [1]. Науковці ЛДУ 
звернули увагу на численні шматоч-
ки бурштину в розкривних породах 
місцевих кар’єрів, однак вміст мі-
нералу в них (близько 50 г/м3) був 
набагато меншим, аніж у відкладах 
знаменитих родовищ Прибалти-
ки (близько 1500–2000 г/м3 ). Ціка-
вим виявився і такий факт: у с. Кле-
сів бурштин був майже в кожному 
будинку, а вправні мешканці селища 
вручну виготовляли з нього різнома-
нітні прикраси на продаж. 

Науковці ЛДУ відібрали спеці-
альні проби бурштину, виконали 
необхідні аналізи з вивчення ха-
рактеристик сонячного каменю та 
оцінили приблизні його обсяги у 
відкладах. Результати досліджень 
О.І. Серебрицького з колегами ля-
гли в основу звіту і статті «Янтарь 
Северной Украины» [5]. Ці доку-
менти стали підставою для заяви 
про відкриття промислового родо-
вища бурштину в с. Клесів.

Основний матеріал

Перевірку заяви О.І. Сере-
брицького Міністерство геології 
СРСР доручило Міністерству гео-
логії УРСР. Група геологів ГРП, ко-
тра безпосередньо виконувала 
це завдання, не врахувала того, 
що поклади бурштину Волині – це 
складні природні утворення з низь-
ким нерівномірним вмістом корис-
ної копалини, основним методом 
вивчення яких є відбір і збагачення 
великооб’ємних проб. Спеціалісти 
цієї групи не мали змоги викона-
ти необхідний обсяг такого опро-
бування, тому не підтвердили пер-
спективність покладів бурштину в 
с. Клесів і його околицях, послав-
шись на низький вміст сировини.

Автори заявки не погодили-
ся з висновком українських ге-
ологів, після чого міністр геоло-
гії СРСР особисто доручив пере-
вірити висновки О.І. Серебриць-
кого геологічній службі НТО «Со-
юзкварцсамоцвіти», яка постави-
ла відповідне завдання геологіч-
ній службі ВО «Західкварцсамо-
цвіти», база якого знаходилася в 
смт. Володарськ-Волинський. 

Для безпосереднього виконан-
ня доручення створили спеціальні 
групи геологів (Панченко В.І., Тка-
чук О.С., Луневич С.М.), які роз-
почали роботи з перевірки пер-
спективності покладів бурштину в 
с. Клесів та його околицях. У статті 
А.Г. Булаха [1] про це написано так: 
«За результатами заяви на Клесів-
ському родовищі були виконані до-
даткові роботи (під керівництвом 
В.І. Панченка, О.С.Ткачука та ін.). 
Вони зробили значно більш обґрун-
товану та повну оцінку його будови, 
розподілу і запасів бурштину». 

«Додаткові роботи», тоб-
то повний комплекс пошукових і 
пошуково-оцінювальних робіт, роз-
відка, дослідно-промислова роз-
робка, складання звіту з техніко-
економічною оцінкою і підрахунком 
запасів категорій С

1
+С

2
, тривали 

протягом 1979–1990 років.
Робота геологів ВО «Захід-

кварцсамоцвіти» розпочалася з:
1. Відрядження спеціалістів у 

с. Янтарне, на всесвітньо відоме 
Пальмнікенське бурштинове родо-
вище та геологорозвідувальне під-
приємство, яке проводило розвід-
ку покладів бурштину в околицях 
Янтарного.

2. Детального вивчення пра-
ці П.А. Тутковського «Янтарь в 
Волынской губернии» та заявки 
О.І. Серебрицького на відкриття 
Клесівського родовища бурштину.

3. Польових робіт у відомих міс-
цях знахідок бурштину на території 
Рівненської області. Особлива ува-
га приділялась вивченню розкрив-
них порід у кар’єрах с. Клесів та 
його околиць, де проводив дослід-
ження О.І. Серебрицький.

За два місяці польових робіт 
геологи зібрали достатньо фак-
тичного матеріалу, щоб зроби-
ти висновок: у відкладах осадо-
вих порід с. Клесів вміст буршти-
ну, його якість і обсяги можуть бути 
об’єктами промислової розробки. 
Таким чином, було підтверджено 
заявку О.І. Серебрицького. За ре-
зультатами досліджень склали звіт, 
на основі якого геологічна служ-
ба НТО «Союзкварцсамоцвіти» ви-
дала геологічне завдання на скла-

дання проекту і проведення спеці-
алізованих на бурштин пошукових 
робіт, які й розпочалися 1979 року. 

Результати робіт показали, що 
найперспективнішими об’єктами 
на бурштин у с. Клесів і його околи-
цях є ділянки Пугач і Федорівська. 
На цих ділянках у наступні 1981–
1990 рр. проведено повний комп-
лекс пошуково-оцінювальних, роз-
відувальних робіт з використанням 
великої кількості свердловин і шур-
фів, дослідно-промислова розроб-
ка зі щорічним видобутком бурш-
тину в обсягах до 100–500 кг. По-
шукові роботи завершилися 1990 
року після затвердження ДКЗ 
СРСР звіту про геолого-економічну 
оцінку з підрахунком запасів бурш-
тину за промисловими категорія-
ми С

1
+С

2
 (міжнародний код класу 

111+121) у надрах ділянки Пугач і 
перспективних ресурсів категорії 
Р

1
 (міжнародний код класу 333) у 

надрах інших ділянок, які є складо-
вою частиною Клесівського родо-
вища: Федорівської, Меліоратив-
ної, Роднікової і Дюни.

Рішенням колегії Міністер-
ства геології СРСР від 6 листопа-
да 1991 р. за відкриття Клесівсько-
го родовища бурштину нагоро-
джені дипломом і нагрудним зна-
ком «Першовідкривач родовища» 
геологи ВО «Західкварцсамоцвіти» 
Бурлакова Т.М. (диплом №3002), 
Василишин І.С. (диплом №3003), 
Панченко В.І. (диплом №3004) 
і старший науковий працівник 
ЛДУ Серебрицький О.І. (диплом 
№3005). Саме ці спеціалісти є ви-
знаними дипломованими першо-
відкривачами Клесівського родо-
вища бурштину. Хоча останнім ча-
сом у деяких публікаціях зустріча-
ються прізвища окремих самопро-
голошених «першовідкривачів», які 
насправді не є такими. 

Треба зазначити, що повний 
комплекс спеціалізованих геоло-
горозвідувальних робіт на ділян-
ках Клесівського родовища протя-
гом 1979–1995 рр. проводився у 
геологічних умовах Волині вперше. 
На момент початку цих робіт мето-
дики їхнього виконання за стадія-
ми ще не були обґрунтовані; техні-
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ка та технологія буріння свердло-
вин, проведення гірничих виробок, 
відбору, збагачення проб – відсут-
ні; методики геолого-економічної 
оцінки ресурсів і підрахунку запасів 
також ще не були розроблені. Всі ці 
та багато інших питань вирішува-
лись у процесі виконання робіт.

Нині накопичено значний об-
сяг фактичного матеріалу з пошу-
ків, розвідки, дослідно-промислової 
і промислової розробки, вико-
ристання бурштину з покладів 
Прип’ятського басейну, фахове на-
уково обґрунтоване вивчення яких 
є нагальною потребою. Результа-
ти такого вивчення можуть стати 
надійними підвалинами виявлен-
ня опорних параметрів для прове-
дення геологорозвідувальних і ви-

добувних робіт у майбутньому. Це 
обов’язково буде здійснюватися на 
новому рівні, тому бажано б – за об-
ґрунтованими новітніми та ефектив-
ними методиками і технологіями. 

Бурштин – «вещество весьма ин-
тересное как с научной, так и с техни-
ческой точки зрения» [7], він має такі 
властивості, про які людство нині ще 
й не знає. Потреба в цьому мінералі 
ще спонукає нащадків повернутись 
до його ретельного вивчення. 
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Признавая исключительные заслуги П.А. Тутковского перед Украиной, первый президент Всеукраинской 
академии наук академик В.И. Вернадский назвал его «лучшим знатоком неорганической природы Украины».

Географ, геолог, организатор и популяризатор науки, академик Украинской и Белорусской академий наук... 
Научное наследие П.А. Тутковского составляет более 1350 работ.

В статье приводится пример реализации одного из прогнозов П.А. Тутковского – открытия месторождений 
янтаря в недрах Украины.

Tutkovsky P.A. is a famous geographer and geologist, who foresaw the discovery of deposits of amber in Ukraine.

Ключові слова: родовище, поклад, бурштин.
Ключевые слова: месторождение, залежь, янтарь.
Keywords: deposit, amber.
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